Statistiques Traitement d’'un exercice classique de T1-89
a deux variables statistiques (ajustement) Titanium

Un lycéen a commencé la conduite accompagnée ehe2(asqu’en 2007 il utilise ponctuellement le
véhicule de ses parents (méme aprés avoir obtenpesmis de conduire). Le tableau suivant indiqug
pour chaque années le nombre de sorties (X) erre de kilometres parcourus (Y).

Année 2002 2003 2004 2004 2006 20Q7
X : Nombre de sortieg 36 39 42 47 53 57
4 , Y : Nombre de km 998 1229 1502 2184 3280 @ 15 4 ,
m 1) Déterminer les valeurs approchées de la sérieididdfarZ = \/V n

2) Déterminer les coordonnées du point moyen de la 6€rZ).

3) Déterminer I'équation de la droite d’ajustemenééire de Z en X par la méthode des moindrgs
carrés.

4) Représenter le nuage de points de coordone&s €t la droite d’ajustement linéaire trouvée

Saisie de la série double (X, Y).

Sélectionner avec les curseurs, l'icone [Stats/Edit... N N 1] g (170 N v I};\?tﬂ.
dans I'écran de démarrage ci contre. S T listeljlishesliztes lizted
Valider par ENTER| et sélectionner le dossier courant Select dossier courant; main e 5554
Main p Cret nouwean dossier. [ ] g; 3%%2
. eEnter=OE 3
Mettre les valeurs X dans la listel et les valeurs Y Tiztezl7]=
d I I t 2 UTILIZER # ET » FOUE OUVEIR LES CHOIX HMalN FAD AUTO FOMC i B
ans la liste2.
1) Calcul des valeurs de la série Z
Rester dans I'éditeur StatiStique A L R R A L R R
A l'aide des curseurs, mettre en surbrillance le nom de Listelllistez listedllisted ) |listelllistes Litedlicted
la liste3, en haut de la colonne. Noter que [iste3= 20|z
s'affiche dans la barre d’édition. Valider par ENTER)| . %g g%gé
Sa|S|r |a formule . \/_("SteZ) }1FiilﬁL93=I(R%Dilﬁl¥llez)l FOWC 36 MAIN KAD AFFROH FOWC T

— liste2 s’obtient avec le clavier alphanumérique ou

avec l'instruction (touches E) mettre

alors en surbrillance liste2 et valider par ENTER|.
Autre méthode : En mode calcul : | HOME

séquence : ND]|[x] END][=]iste2[STO »][2ND] [=]

liste3 Tilizterislisted
R 3 , . . HMAIN FRAD APFRON FONC [T
- Veérifier que la liste L3 est désormais remplie.

2) Calcul des coordonnées du point moyen

Editeur statistique : puis icone [Stats/Edit...

Fi- | F2- 1T
Instruction touche) = HE
Choisir PISIEICAYIN 2 A%

Stats 1-lar.
Lats A=llar..
QrESS10ns ¥
babili L4 Fria
4 Liste Catederics

g Inclurs Catedories:

Lisks H:
Lisks =

Renseigner la boite de dialogue comme ci contre et 57 ___l4156 &7 3 e
Va”der par ENTER i HAIN FRAD AFFRON __ FOMC B HAIN = n;nnr;nnx FOME A
~ On peut faire défiler les résultats au moyen des L — i Bals 2ol

N 1i] # -MEGREEEREEE? | oo 1i]t == =13348, =d
fleches. e e —| = = L mnseziom [

) . . i I s =B.1BRZOPYAT Sl 130307089129
— L'instruction [Calc | (touche [F4]) choix [ NEGS 22l o =2 esaaries a2l i e
! et ENTER| permet I'accés a ces résultats, a tout EXI B 23| oyl
114, CEnrsiE 5 114, CEnrsiE 5

moment' r‘l‘“}IN EAD AFFROY FONC 3?5 r‘l‘“}IN EAD AFFROY FONC 3?5
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3) Equation de la droite d’ajustement linéaire

Dans I'éditeur statistique, Instruction (touche )
puis 5142 : ReglLin(ax+h)... |

Renseigner la boite de dialogue comme ci contre et

valider par :

- La notation anglaise donne Y = a +bX. Elle peut tout

a fait étre utilisée : choix R MIEEI I

FedLintax+bi...

Liske H:

Lists ¥

Stacker EAnRed dans: w1003

SlReatxp.. TEETE

HMAIN RAD AFFRON ONC N

=1.EBEEESI1E0E

) o . gg b = E6.7EEIHIETEE
- Noter que I'’équation a été saisie en y1(x). il est i - Cesranaisns
_ _ =
possible de la stocker ailleurs ou pas du tout.. Ticteslli= Lo roTes
HMHIN RAD AFFRON FONC 2l

4) Représentation graphigue

E Confid Graeh...

FL | F& |FZ|F1]. F% N
Cheix|Coricr [EFF] - |Zeombann
FaF g

Dans I'éditeur statistique,

Instruction (touche [F2) et choix [RCONI RO N
Instruction (touche ) pour configurer Grapl . | l4z___lziga_ _lgeir33l_
Régler I'écran comme ci-contre puis ENTER|. I BtiniElsea ]

H Tere Grarhe Nu_uze-)
Instruction [ZoomDonn | (touche [F5) pour obtenir le nuage. e -
pr—|

i
4. ¢t catedories? WON

Calc
ig Graph..
fhraph Prob H
ZiGrapMAfT

4=FDQCNHFF_

- Pour obtenir le nuage seul, il faut désactiver le tracé de la
droite touches [#][F1], sélectionner I'expression et [F4|

SESCANNLL 3,7 B
FAD AFFRDR _ FONC 3B [T FAD AFFROR _ FONC

= Problemes pouvant étre rencontrés

Probléme rencontré Comment y remédier
S A N S Touche | WINDOW, La fenétre graphique est mal définie .

(Par exemple on a saisit des valeurs telles que : Xmin = Xmax )

ERREUR Une courbe est représentée. |l faut soit désactiver le tracé des fonctions
Dimension inadaptee Touche puis Y1=...etnonpas YIH ....

e —— La TI89 affiche des valeurs exactes.

JE . . 2

3 Sélectionner le mode d’affichage approché

47

23 Séquence MODE (touche [F2) APPROCHE

liste3[11=lC{9980

Fir | F2-| F2 F4 FEr [ Fa[ FP-[f:
Dutils[Zonm| Tace|RedraehfMath|Dess|Cravfo

Un graphique en polygone a du étre sélectionné.

Instruction (touches ) choix pEelepiiEEIETI W Vérifier la sélection

du type de graphique.

L'icone |Stats/Edit... | ne figure | L’application n’est pas installée. Elle peut étre téléchargée sur le site
pas dans I'écran de education.ti.com . Cette application figure aussi sur le CD TI graphing Product
démarrage. distribué avec la calculatrice.

= Commentaires

La comparaison des coefficients de corrélation ne figure plus
explicitement au programme des classes de lycée. Il peut aussi
étre pertinent ici de comparer les deux nuages de points ce qui

suppose de redéfinir la fenétre graphique pour obtenir a I'écran
celui de la série (X, Y).

HMHIN EHD AFFROY FOWC HMAIM FAD APFROY FOHC

séries X etY séries X et Z
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